

血氧仪制氧机是否为家庭必需品？

医生：有条件可为高龄老人或有基础病及肺病史等人群配备



一周前，南宁的李大爷“染阳”，由于身体有基础疾病，其间出现了咳嗽、胸闷、气喘等情况，整夜睡不好觉，他考虑再三决定购入制氧机，以图晚上能睡个安稳觉。

近期，“沉默性缺氧”话题引发关注，不少人都选择给家中老人购买家用血氧仪、制氧机等仪器监测身体情况，以及缓解呼吸困难症状。伴随着消费需求的急剧上升，目前家用血氧仪和制氧机十分畅销。这些仪器设备是否为“家中必备”？购买和使用时又该注意哪些问题？近日，记者走访市场并采访医生了解有关情况。

线上店家用血氧仪制氧机热销

日前，记者在某主流电商平台输入家用血氧仪、制氧机等关键词，得到多个搜索结果，血氧仪价格从几十元到300元不等，制氧机价格则在3000元到10000元区间。但当记者随机点击进入一家店铺选购时，却发现产品大多处于缺货状态。

在一家售卖制氧机店铺，记者发现该门店多款制氧机均售价不菲，最便宜的也要3980元一台，贵的则要上万元。同样的，该店所有产品目前也处于缺货状态，店家在下单链接处设置了提醒“约25个工作日才发货”。

即使是显示有现货的店家，下单之后也未必能够按照约定时间发货。记者发现，下单迟迟不发货的情况普遍存在。

除了发货延迟，血氧仪、制氧机因为需求剧增导致价格上涨的现象也不在少数。在一家店铺评论区，记者浏览内容发现，两位买家前后购买了同一款血氧仪，前面的购入价是158元，后面的则变成了228元。

实体店产品严重脱销

血氧仪和制氧机在网上店铺热销，线下实体店的销售情况又如何？

日前，记者走访了南宁多家药店和医疗器械店，发现这两款产品同样“一货难求”。另外，大多数小药房此前并没有储备过这类产品，消费者只能在大药房或者医疗器械店才能买到。

在青秀区津头街道的一家大型连锁药房，工作人员告诉记者目前家用血氧仪已经售罄，何时能补上货还不确定。

虽然货源紧俏，但记者还是在津头街道一家位置较偏僻的药房找到了家用血氧仪现货。该店工作人员告诉记者，该款家用血氧仪售价168元/台，也是因为近期市场需求增加，总店才新调入的，但数量也不多，总共只有10台，当天就已经卖出2台。

在青秀区桃源路广西医疗器械城，不少医疗器械批发店都在门口挂出了制氧机、呼吸机等热销产品的招牌。“现在都缺货，而且订货价也贵，但是贵我们也拿不到货。”一店家告诉记者，现在全国范围货源都紧张，有顾客专门在她店里买了制氧机寄到北京去，血氧仪有少量现货到店，但是200多元/台的价格也比往常贵了不少。

市民：主要是买给老人用

血氧仪、制氧机供不应求，市民都是出于什么样的考虑购入呢？

记者在南宁市桃源路广西医疗器械城走访时，在一家门店内刚好遇到一老人在老伴的陪同下现场体验制氧机的制氧效果。大爷告诉记者自己“染阳”期间总感觉胸闷气短，一直睡不好觉，十分难受。“再不来买这个制氧机今晚又要失眠一个晚上。”大爷无奈说道。

市民谭先生告诉记者，自己的老父亲今年80多岁，有基础病，虽然还没有“阳”，但他非常担心父亲感染新冠病毒之后出现比较严重的症状，因此还是决定给老人买一台血氧仪以备不时之需。从记者采访的情况来看，消费者争相购买血氧仪和制氧机无外乎两种情况，其一是解决“燃眉之急”，其二是未雨绸缪。

但需求短期剧增导致血氧仪、制氧机价格水涨船高也让市民直呼“肉疼”，希望价格不要再大涨。

血氧仪、制氧机需求如此之大，除了医院、社区卫生服务中心等基层医疗机构是否有应对之策呢？上周记者向南宁市青秀区商业大院社区卫生服务站值班医生咨询获悉，目前服务站正常接诊新冠患者，大多数患者主要是因为发烧、咳嗽等症状前来就诊，未有遇到过重症病人，目前他们也没有接到增加血氧仪、制氧机等医疗设备的通知。

但也有社区卫生服务中心针对目前形势增加了血氧监测仪器。兴宁区长堽社区卫生服务中心增加了血氧监测的仪器，目前中心有20台血氧监测仪，还开设了“氧疗区”，可以为附近居民提供血氧监测、吸氧等服务，基本可以满足新冠轻型、普通型等患者的就医需求。

医生：非所有家庭“必需品”

血氧仪、制氧机短期需求剧增反映了人们对于新冠病毒感染带来的“不确定性”普遍感到担忧。这类产品是否为家庭刚需？在使用过程中又该注意哪些问题呢？

南宁市第四人民医院全科医生、兴宁区长堽社区卫生服务中心主任唐早梅表示，目前新冠病毒感染主要是集中在上呼吸道感染，常见症状包括发热、咽痛、全身乏力、肌肉酸痛等，下呼吸道感染情况比较少，但也不是没有。一些高龄人群或患有高血压、糖尿病等基础病或者有肺病史、长期血透治疗及有肿瘤疾病的人群在感染新冠病毒后可能会引发下呼吸道感染，出现比较明显的咳嗽、咳痰、气喘等症状，那么这类人群可以考虑在家中配备血氧仪和制氧机，辅助监测身体情况。

“既往身体健康并已全程接种疫苗的人群‘阳’后一般不会出现危重症，血氧仪、制氧机也不是必需品，虽然身体确实会感到难受，但是只要对症治疗，注意休息，一般会逐渐好转。”唐早梅表示。

据《南宁晚报》



一家医疗器械店内售卖的多种型号制氧机，价格有高有低。



一名老人在实体店内体验血氧仪和制氧机效果。